ГЛАВА 2: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ «ШОН-ШАРАФ»
Занятие 3: Вклад наших соотечественников в боях за форсирование Днепра, обороны Ленинграда, партизанских действиях, сопротивлениях и освобождение Европы от фашизма. Мужества проявленные узбекистанцами в боях за Берлин. Генералы из Узбекистана.
 
3.1. ПОДВИГ УЗБЕКСКИХ БОЙЦОВ В БОЯХ ПРИ ФОРСИРОВАНИИ ДНЕПРА. КАРТЫ ПЕРЕПРАВЫ ЧЕРЕЗ РЕКУ  
Ушбу машғулот давомида Днепр дарёсини кечиб ўтиш жангларида ўзбек ўғлонларининг жасорати ҳақида сўз юритилади. 
Данное занятие посвяшается подвигу сыновей Узбекистана в боях при форсировании реки Днепр. Битва за Днепр была одним из самых кровопролитных сражений в истории Второй мировой войны. Потери с обеих сторон оцениваются в два с половиной миллиона человек. Гитлеровцы перешли к стратегической обороне на всем фронте и построили стратегическую оборонительную линию, которую Красная Армия не смогла преодолеть - «Восточный вал». 
Восточный вал проходит от Азовского моря до Керченского полуострова, реки Днепр, к северу от Орши, Витебска, Невеля, Пскова, к северу от озера Чудь и вдоль реки Нарвы до Балтийского моря.
Укрепления были значительно усилены в тех местах, где была больше вероятности переправы советскими войсками. 
 Советская армия с 26 августа по 23 декабря 1943 года вела боевые действия по форсированию Днепра и освобождению првобережнуюУкраину.   Полные мосты через реку были разрушены противником, а переходы закрыты. Все мосты через реку были взорваны противником. В ходе операции советские войска переправились через реку, создали несколько стратегических укреплений на правом берегу реки и освободили город Киев. Битва за Днепр – считается одно из величайших сражений в мировой военной истории с точки зрения стратегии, такое как Сталинградская  и Курская битв.
С 23 сентября 1943 года войска Центрального, Степного, Воронежского и Юго-Западного фронтов в ходе боев ворвались в Днепр. Используя имеющиеся в штате средства переправы и подручные средства, они переправились под мощными артиллерийскими и авиационными ударами противника на расстоянии около 800 км с нескольких участков реки. Переправа военной техники и артиллерии осуществлялся по мостам, построенным инженерными войсками. Всего в операции приняли участие 4 миллиона человек с обеих сторон. 
В боях за Днепр в очередной раз подверглась испытанию военная дружба разных национальностей. 
Днепр учун олиб борилган жангларда турли миллат вакилларининг ҳарбий дўстлиги яна бир бор катта синовдан ўтди. В нем также приняли участие части и соединения, образованные в Узбекистане. Во время боев за Днепр 441 - я и 461-я стрелковые дивизии сформированные в Ташкентской области показали образцы мужества и героизма
Следующим экспонатом музея является инсталляция, посвященная мужеству Героя Советского Союза Шоди Шаимова, проявившего себя в боях при форсировании Днепра. Шоди Шаимов переправился через Днепр и занял плацдарм на его правом берегу. Уничтожил там фашистов и обеспечил переправу основных сил своего подразделения. К сожалению, Шоди Шаимов геройски погиб в этом бою.
 Бойцы 441-й стрелковой дивизии, сформированной в Ташкенте, проявили мужество при форсировании Днепра. После переправы и захвата небольшого плацдарма 10 оставшихся в живых бойцов во главе с командиром роты Джурахоном Усмановым заняли ребеж на берегу реки в течение двух дней и ночей, пока не прибыла помощь. Все бойцы части удостоены высоких наград, а Джурахон Усманов удостоен звания Героя Советского Союза. 
Бўлинманинг барча жангчилари юксак мукофотларга сазовор бўлиб, Жўрахон Усмонов Совет Иттифоқи Қаҳрамони унвонига сазовор бўлди. Среди первых, кто переправился через Днепр, сержант Валиджон Набиев из Гиждувана, Камбарали Дустматов из Андижана, Худойберган Шониёзов из Каракалпакстана, Халлак Аминов из Шафиркана, Шариф Эргашев из Ромитана, Т.А. Тихонов из Бухары и другие. 26 узбекских сыновей были удостоены звания Героя Советского Союза за храбрость, проявленную при форсировании Днепра и захвата укреплений на его правом берегу. Более 100 бойцов и командиров из узбекистана были удостоены звания Героя Советского Союза за мужество, проявленное при успешном форсировании через Днепр. 
Абдулла (Алексей) Курбанов в борьбе за удержание плацдармов на правом берегу Днепра уничтожил 15 фашистов из своей снайперской винтовки на острове Молдаван 28-29 сентября 1943 года.  Между тем 4 октября в бою на высоте 179,9   67 солдат противника были укушены землей. 
 Можно особо отметить подвиг таких бойцов как, С. Касымходжаев, П. Нурмонов, Э. Карабоев, Ф. Юлдашев, П. Ржевский, А. Узаков, Н. Сараев, Н. Трейнин, М. Кошелев, В. Малясов, К. Джамолов Мужество Х. Исмаилова  и других.
   Жолдасбой Халимбетов, храбрый сын Каракалпакстана, одним из первых форсировал Днепр, ворвался в окопы противника и уничтожил более 20 гитлеровцев. 
Мужество узбекских бойцов при форсировании Днепра заняло важное место в летописи Второй мировой войны.
  3.2. ПОДВИГ ГРАЖДАН УЗБЕКИСТАНА В ОБОРОНЕ ЛЕНИНГРАДА
 Немецко-фашистские захватчики, продолжая наступление в начале сентября 1941 года подошли к подступам Ленинграда. 8 сентября 1941 года они осадили город с суши, началась длительная кровопролитная осада, которой еще не знала история.
Снабжение города и эвакуационные работы начались 20 сентября на судах, переправившихся через Ладожское озеро. Когда озеро замерзало, снабжения города осуществлялась на автомобилях и телегах, под ударами вражеской авиации. 360 тысяч тонн продовольствия, топлива, боеприпасов доставлено в город, более 500 тысяч человек были эвакуированы из Ленинграда. Снижены нормы выдачи хлеба. В городе разразился голод. Но воля жителей города не была сломлена.  Город постоянно подвергался ударам фашистской авиации и дальнебойной артиллерии. Военные гарнизоны города доблестно сражались с вражескими самолетами.
В 1943 году 18-го января войска Волховского и Ленинградского фронтов прорвали блокаду Ленинграда. 27 января 1944 года осада продолжавшаяся 872 дня была полностью снята.  В январе-феврале противник был отброшен на 200-220 км от города. 
    Битва за освобождение Ленинграда имела важное политическое и военно-стратегическое значение и оказала значительное влияние на боевые действия в других частях фронта. В обороне Ленинграда участвовали отважные сыновья узбекского народа.  Воины-узбекистанцы показали образец мужества и героизма и внесли свой вклад в освобождение города.
Среди отважных защитников Ленинграда мы также читаем имя сержанта Кадыржана Парпиева, командира отделение 2-ой стрелковой роты 1216-го полка 364-й стрелковой дивизии. Особо проявил себя во время нападения на село Петрово. Умело руководя своим отделением,  уничтожил огневую точку противника, которая мешала передвижению наших войск. Во время короткой перестрелки он лично уничтожил двух фашистов.
 Также Рустам Исмоилов, Тешабой Одилов, Идрисов, Кодирджон Парпиев, Машраб Мухаммаджанов, капитан медицинской службы И. Имонов, рядовые Зуфар Юсупов, Олимбой Карамбоев, гвардии майор Халил Набиев, лейтенант Б. Мухторов, наводчик орудия Салим Садирматов, командир батареи Дадахон Гаффоров, пулеметчик Шарипов, старший сержант Джалолов, младший сержант Набижон Мингбоев и другие принимали активное участие в обороне Ленинграда.
Среди активных участников боев был младший лейтенант Шароф Рашидов, который был тяжело ранен в одном из боев за оборону Ленинграда и вернулся на родину. 22 декабря 1942 года Правительством учреждена медаль «За оборону Ленинграда». 1382 узбекистанцев были награждены медалью «За оборону Ленинграда».  

3.3. ГЕРОИЗМ УЗБЕКСКОГО НАРОДА В ПАРТИЗАНСКИХ ДВИЖЕНИЯХ

Данные экспонаты музея посвящены участию узбекистанцев в партизанском движении и их героизму. Германия вероломно нарушила пакт о ненападении с Советским Союзом и вторглась без объявления войны. К декабрю 1941 года Прибалтика, Украина, Белоруссия и Бессарабия были полностью, а большая часть западной России были оккупированы немцами. К зиме 1941 года вермахт подошел к подступам Москвы и Ленинграда. 29 июня 1941 г. ЦК и Правительство СССР приняли Постановление «Об орга-низации партизанских отрядов и сопротивления на оккупированных терри-ториях», а ЦК ВКП (б) 18 июля 1941 г. «Об организации партизанских отрядов и сопротивления на оккупи-рованных территориях». Принятия этих документов спровоцировало начало партизанского движения на оккупированных врагом территориях. 
 На территориях, оккупированных противником, стали возникать партизанские движения из тех, которые сбежала из плена и прорвались из окруженияла   а также из   местного населения. Основная задача сформированных партизанских отрядов заключалась в том, чтобы воспрепятствовать любому перемещению противника на временно оккупированных противником территориях, нанести ему урон, воспрепятствовать наступательным действиям и тем самым оказать помощь нашим войскам. Параллельно с этим партизанские отряды проводили разведывательные операции и различные диверсии на оккупированных противником территориях, нанося по врагу внезапные удары. Они также нанесли удары по отступающим войскам противника, не допустив вывоза материальных ценностей и советских граждан в Германию. Партизаны взрывали железные дороги и мосты, перерезали коммуникации, чтобы ограничить передвижение вражеских войск. 

Партизанская  “землянка”.
Обычно штабы партизанских отрядов организованы в землянках. Кроме того, «землянки» были местом планирования боевых действий и отдыха бойцов.  
[bookmark: _GoBack]В этой экспозиции Вы можете ознакомиться с бытом партизанских отрядов, экспозиция представляет собой уголок фронтовой землянки времен Второй мировой войны. В ней собраны предметы солдатского быта, стены изготовлены из бревен, в углу походная печка с закопченным солдатским котелком, слева сколоченный стол полевым телефоном. На потолке керосиновая лампа, на стене висят трофейное оружие плащ – палатка, плакаты времен войны, боевой листок и листовка, а также боевое знамя партизанского отряда «Искра», бригады «Разгром» действовавших на территории Белоруссии
Отряд «Искра» был самым многонациональным среди партизанских отрядов Белоруссии. Украинцы, узбеки, казахи, киргизы, болгары, армяне… В одном строю в отряде шли представители 28 национальностей, которые жили и боролись с врагом одной дружной силой.
Во время Второй мировой войны землянки повсеместно использовались армейскими частями и партизанскими отрядами. 
Особо тщательно землянки строили партизанские отряды, которые фактически становились для бойцов долговременными базами. Часто они представляли собой просторные подземные дома с жилыми помещениями для десятков бойцов, в них размещали склады для хранения боеприпасов, продовольствия и госпитали. Чтобы разведка врага не обнаружила партизанские лагеря с воздуха, землянки старательно и умело маскировали. 
В крупных партизанских отрядах строили штабные землянки. Как правило, на столах в штабе всегда были развернуты карты, как свои, так и трофейные. Руководители партизанских соединений проводили совещания, планировали диверсии, допрашивали пленных. Здесь же вручали награды бойцам. На стене всегда висело знамя отряда. Чаще всего это был просто кусок красной материи, на котором вручную была вышита советская символика. 
Слева от экспозиции в витрине выставлены трофейное и Советское вооружение использовавшиеся партизанами в борьбе с немецкими оккупантами, а также предметы быта партизан:
8-мм Пистолет Намбу тип 14 образца 1925 года - личное оружие японской Императорской армии 1920—1940-х годов;
26-мм сигнальный пистолет Шпагина СПШ образца 1935 года;
7,9-мм немецкая винтовка Mauser 98k (Kar98k) образца 1935 года;
9-мм немецкий пистолет-пулемет MP 40 (Maschinenpistole) образца 1935 года, состоял на вооружении вермахта во время Второй мировой войны.
противопехотная осколочная мина натяжного действия - ПОМЗ-2, подрыв мины производился, когда противник, зацепившись ногой за проволочную растяжку, выдернет боевую чеку взрывателя;
из личных вещей партизан здесь представлены фляга, кисет для табака, самодельная кружка из консервной банки и штык от винтовки.  
Большой отряд узбекских партизан входил в состав 2-й Ленинградской партизанской бригады. В феврале 1942 года партизанская бригада проводила операцию по уничтожении моста через реку и сорвала врагу путь. Ахмед Сиддиков, Амир Джуманов, Одамбой Муродов, Нигмон Раджабов, А. Васильев, Юнус Нигматуллин и другие из Узбекистана проявили героизм в этой операции.
Сотни узбекистанцев присоединились к действующим на Украине партизанским отрядам, они внезапно атаковали врага, взорвали мосты и железные дороги. Из бойцов А.Сайдалиев, Р.Ишмуродов, А.Ашуров, А.Исроилов, И.Темиров, А.Аббосов и многих других  можем с гордостью упомянуть. Имена И. Мусаева, А. Хакимова, И. Касимова и других, внезапно нанесших удар по врагу под Брянском, вошли в летопись войны. 
 Мы еще раз с гордостью упоминаем имя Мамадали Топиволдиева, бесстрашного партизана разведчика из партизанского отряда “Чекист”, имя которого хорошо известно не только в Беларуси, но и по всей стране. Он уничтожил 67 солдат и офицеров противника и взял в плен 180 из них. Широко известный среди партизан М. Топиволдиев за мужества и отвагу был удостоен звания Героя Советского Союза. Белорусское село Писарево названо в честь храброго сына узбекского народа Топиболдиевкой. Его храбрость был также известен вражескому командованию, и вермахт объявил крупную награду за его жизнь.
На страницах истории есть достоверные сведения о командире отделение партизанского отряда «Искра» партизанской бригады «Разгром» Ганитое Тошниезове, действовавшего в Минской области Белоруссии с мая 1942 года по 9 февраля 1944 года. Он и его группа отсекли от центра 7 воинских частей противника, собрали важную информацию о боевых действиях противника, а также уничтожили 456 немецких солдат и офицеров и захватили множество военнослужащих противника. Есть данные подтверждающие о том, что его группой   было уничтожено 6 эшелонов, 7 локомотивов и 65 вагонов противника. В отряде велся рукописный журнал «Искра», в котором рассказывалось о боевых действиях партизан. Во всех его выпусках есть очерки об отважном узбекском сыне. Они предоставили важную информацию о возвращении Гантая после диверсии, о проблемах, с которыми он столкнулся, и об успехе операции.  9 февраля 1944 года в перестрелке с противником и дезертирами у села Симки Минской области он был тяжело ранен и покончил жизнь самоубийством из своего нагана, чтобы не попасть в плен. В его память в отряде объявили трехдневный траур. Похоронен в Минской области.
За активное участие в уничтожении фашистов в Белоруссии, за умелое руководство отрядом и нанесение врагу больших потерь храбрый узбекский парень Ганитай Ташниёзов был награжден орденами «Отечественной войны» I степени, Красной Звезды, медалями «Партизан Отечественной войны», «За отвагу». 9 февраля 1944 года Ганитой Ташниёзов героически погиб в неровном бою. 
Чтобы увековечить имя храброго узбекского парня в Белоруссии, его именем названа одна из улиц, которую он освобождал. 
Имена Лукмана Урокова - Лукаша Ботира, Гаппора Султанова, Турсуна Исламова, Евгения Дудкина, Абдухакима Тешабоева, Холмата Турсунова, Владимира Алехина, Джонибека Отабоева, Ахунджона Каххорова и сотен других узбекских героев вписаны золотыми буквами   в летопись   белорусских партизан. 
 
3.4. УЧАСТИЕ УЗБЕКИСТАНЦЕВ В ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ
Узбекистанцы, бежавшие из плена в 1941-1943 годах, также пополнили ряды «сопротивление» во всех европейских странах, оккупированных нацистами. В частях и партизанских отрядах Народно-освободительной армии Югославии насчитывалось более 260 узбеков. Среди них Усканбой Холматов трижды был награжден высшими наградами Югославии. 
Командиры узбекских партизанских отрядов В.Мельников, Р.Алламов, А.Нарзуллаев, Р.Хамроев приняли участие в народном восстании против гитлеровцев в Словакии в середине 1944 года. В Польше отряд Галима Булатова взорвал десятки мостов и железных дорог, уничтожил вражеские и эшелоны с боевой техникой и войсками. Абдулла Рахматов, Сарибой Шомуродов, Рахмон Рахимов, Насиб Амиров и другие приняли активное участие в боях в партизанском полку сформированных из французских военнопленных. Имена таких узбекистанских бойцов, как Сергей Петров, Гасан Джабборов, Андрей Айрапетов, Хошим Исмаилов, навсегда вошли в историю движения сопротивления во Франции. Хошим Исмаилов, Таджибай Зиёев были награждены французским орденом Жанны Д'арк за храбрость при освобождении юга Франции. Ахмед Мамажонов, Степан Опанасенко, Михаил Мирумян, Владимир Грив, Шариф Саматов, Омон Бердиев, Петр Колесников и другие наши отважные соотечественники  героически сражались в рядах партизан в Италии. Участие узбекистанцев в движении сопротивления было важным вкладом в освобождение народов Европы из фашистского иго.
 
 
 3.5. ВКЛАД НАШИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ В ОСВОБОЖДЕНИЕ ЕВРОПЫ ОТ ФАШИЗМА.
Следующая выставка музея  посвящена участию и вкладу народа Узбекистана в освобождении Восточной Европы от фашистских захватчиков. В середине осени 1944 года границы СССР были практически полностью восстановлены. Враг был изгнан с советской земли. Теперь советская армия приступила к освобождению от врага Польши, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. 
Большинство населения стран, в которые вошли советские войска, не принимало режим немецко-фашистских зах-ватчиков. Поэтому советские войска вошли в Восточную Европу как Освободительная армия. 
В освобождении Европы важное место заняли бои в направлении Висла-Одера.
В боях активно участвовали 69-я Севская и 162-я Среднеазиатская Новгород-Северская стрелковые дивизии.
Большинство населения стран, в которые вошли советские войска, не принимало режим немецко-фашистских зах-ватчиков. Поэтому советские войска вошли в Восточную Европу как Освободительная армия. 
В освобождении Европы важное место заняли бои в направлении Висла-Одера.
В боях активно участвовали 69-я Севская и 162-я Среднеазиатская Новгород-Северская стрелковые дивизии.
Т.Ахмедову, Б.Бобоеву, Т.Бобоеву, Г.Губаркову, Э.Исмаилову, Б.Казакову, Г.Каримову, П.Нурпейсову, Т.Назарову, А.Рагимову, У.Хасанову М.Фаёзову, Ш. Умарову, Э. Уткину, Э. Ходжаеву, О. Кадырову, А. Курбанову, А. Эшонкулову и другим за мужество в освобождении стран Европы были присвоены  звания Героя Советского Союза, а также 2430 наших соотечественников награждены медалью «За освобождение Будапешта».  А.Велечко, Г.Савосский, Э.Хакимов из Узбекистана принимали участие практически во всех боях за освобождение стран Восточной Европы. Несмотря на девять ранений в боях, сержант Б. Ахмедов внес свой вклад в борьбу за свободу Европу.
   

3.6. БОИ ЗА БЕРЛИН И МУЖЕСТВО УЗБЕКСКОГО НАРОДА В НИХ
Занятия продолжается, и она будет посвящена битву за Берлин, а также участию и героизму в них узбекских воинов.
Самым крупным и решающим сражением на советско-германском фронте стало битва за Берлин, столицу Третьего рейха. В ходе сражений, операций и военной кампании, длившейся почти четыре года, бойцы и командный состав овладели тактикой и стратегией ведения боя и боевым искусством того времени.
 Замысел Берлинской операции состоял в том, чтобы разгромить стратегические группировки немцев на Берлинском направлении, занять Берлин, выйти к реке Эльба и встретиться там с союзниками и   заставить Германию к капитуляции.  
16 апреля 1945 года начались наступление Советских войск на берлинском направлении. Линии обороны противника была прорвана, и началась окружение фашистских армий. В ходе боев 25 апреля танковые армии 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов обойдя Берлин с юга и севера соединились в районе Потсдама и тем самым замкнули кольцо окружения берлинской группировки противника. С 26 апреля по 8 мая советские войска завершили разгром   противостоящего противника. 
       25 апреля 1945 года у города Торгау на берегу реки Эльба войска 5-й ударной армии 1-го Украинского фронта встретились с передовыми частями 1-й американской армии, двигавшимися с Запада. Так состоялась историческая встреча союзников на реке Эльбе. 
30 апреля войска 1-го Белорусского фронта с ожесточенными боями вошли в центр города, захватили Рейхстаг и установили на его главном куполе Знамя Победы.
     С 23 часов 45 минут 8 мая 1945 года по 00 часов 45 минут 9 мая 1945 года в Карлхорсте, недалеко от Берлина немецко-фашистское Главное командование подписало капитуляцию о безоговорочной капитуляции. От имени Советского правительства капитуляцию принял маршал Г.К. Жуков.
      Акт  капитуляции и Знамя Победы были доставлены в Москву экипажем узбекского летчика Абдусамата Тойметова на самолете Ли-2, произведенном в Ташкенте. 
Во время 23-дневной битвы за Берлина с 16 апреля по 8 мая 1945 года узбекские бойцы доблестно сражались. 
   Узбекские бойцы Ботир Бобоев, Тоджиали Бобоев, С.Умаров  которым было присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм,   полные  кавалеры ордена Славы A.Tукмаков и Б.Ниязов героически сражались при завоевании Берлина. Также бойцы из 12-й гвардейской стрелковой дивизии Т.Ашуров, У.Ашуров, Р.Курбанов, Н.Усмонов, А.Юлдошев и другие были награждены за храбрость проявленных в этих боях.
Узбекистанские бойцы 162-й стрелковой дивизии Х. Бобоев, К. Муминов, С. Раджабов, М.Каримов, Ф.Давлетшин, И.Дуков, Н.Куценко, М.Мирзакалонов, Н.Чурсин, М.Аскаров, Б.Боймирзаев из 389-й стрелковой дивизии, проявили особый пример и награждены боевыми орденами и   медальями. 
 Капитан Каримжон Исаков доблестно сражался за взятие Рейхстага. 1706 человек из Узбекистана были награждены медалью «За взятия Берлина». 109208   бойцов из Узбекистана были награждены медалью «За победу над фашистской Германией».
 В небе Берлина отважный сын Каракалпака, летчик-наблюдатель Плис Нурпеисов геройски погиб при исполнении служебных обязанностей, ему было присвоено звания Героя Советского Союза (посмертно).
В боях под Берлином стрелок Тойчи Назаров в решающий момент поднял в атаку бойцов. это позволило взводу укрепиться на западном берегу реки Одер и обеспечить переправу остальных подрпзделений. За этот подвиг Тойчи Назаров был удостоен звания Героя Советского Союза.
С. Лутфуллин, И. Мурзин, А. Рахимов, М. Фаёзов, А. Хакимов и другие удостоены звания Героя Советского Союза за высокое военное мастерство. 
Полные кавалеры ордена “Слава” Б.Омонов, Г.Валиев, А.Величко, Р.Авазмуродов, Х.Джалолов, А.Жамолов, М.Каримов, Н.Лобанов, И.Мирзаев, С.Ниязов, С.Ш. Почаумаров, А.Парпиев, Б.Равшанов, Т.Раджабов, Р.Сойбназаров, М.Салимов, И.Титов, Т.Утемуродов, Х.Гусанов, Н.Шарипов, Ю.Эргашев доблестно сражались при взятии столицы Третьего Рейха.  
 
 

3.7. ГЕНЕРАЛЫ УЗБЕКИСТАНА
Следующая экспозиция музея будет посвящена жизни и военной деятельности узбекских генералов. Узбеки проявили беспримерный героизм и отвагу в ожесточенных боях на фронтах Второй мировой войны. Ряду наших соотечественников было присвоено высшее звание – звание генерала за их высокие военные способности и успехи в военном искусстве, стратегии, которые они проявили на фронтах Второй мировой войны.   
Это С.Рахимов, В.Канарев, П.Чупиков, С.Охунджанов, Ф.Норходжаев, Б.Сироджиддинов, М.Узаков, П.Курбаткин, В.Позняк, А.Павлушко, И.Бекжонов, И.Петров и многие др. наши соотечественники.

        Генерал-майор Сабир Умарович Рахимов. Начал службу в рядах Советской армии с 1922 года. Окончил Объединенное военное училище в 1925 году, а в 1930 году-курсы повышения квалификации в структуре управления. С 22 июня 1941 года начал принимать участие во Второй мировой войне в должности заместителя командира стрелкового полка в звании майора.
        Принимал участие в боях в составе Северо-Кавказского фронта. В 1942 г. получил звание «полковник», 19 марта 1943 г. - «генерал-майор». В апреле 1944 года прошел курсы повышения квалификации в Высшей военной академии и был назначен командиром 37-й гвардейской стрелковой дивизии. 26 марта 1945 года при штурме польского города Гданьск был тяжело ранен и скончался от ран.
   6 мая 1965 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.


 Генерал армии Петров Иван Ефимович, Герой Советского Союза. 
С 1932 по 1940 год был начальником Ташкентского пехотного училища. С 1932 по 1940 год - начальник Объединенного военного училища, военный комиссар. С 1940 года - командир 194-й стрелковой дивизии, а с октября этого года - инспектор пехоты Среднеазиатского военного округа. В марте 1941 года был назначен командиром 27-го механизированного корпуса, сформированного в Средней Азии.
       После войны командовал войсками Туркестанского военного округа, с 1952 по 1953 год был 1-м заместителем генерального инспектора Вооруженных Сил СССР, начальником Главного управления боевой   подготовки, 1-м заместителем главнокомандующего Сухопутными войсками.  

Генерал армии Гареев Махмут Ахметович.        В 1941 году окончил Ташкентское Краснознаменное пехотное училище. Участник Второй Мировой войны с декабря 1942 года. Воевал на Южном и 3-м Белорусском фронтах. Был заместителем командира стрелкового батальона, начальником оперативной части штаба стрелковой бригады. Участвовал в советско-японской войне 1945 года.
     За время службы награжден орденом Ленина, в 4-й раза орденом   Красного Знамени, орденом Александра Невского, орденом Отечественной войны 1-й и 2-й степени, орденом Трудового Красного Знамени, трижды награжден орденом Красной Звезды, орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени.

Генерал-майор Узаков Муллажон Каримович. В 1929 году поступил на военную службу в Советской Армии. Выпускник Ташкентского военного училища. Окончил Военно-политическую академию. Старший инструктор политотдела, заместитель начальника Калининского военно-политического училища. В годы Второй Мировой войны был военным комиссаром артиллерийского полка, кадетской бригады и кавалерийской дивизии. Занимал должности заместителя командира по политчасти, начальника политотдела Юго-Восточного, Сталинградского, Центрального, 1-го Белорусского фронтов, начальника политотдела 23-й кавалерийской дивизии.
     Был военным комиссаром Уз ССР (1946-59 гг). Награжден 2 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалями.

Генерал-лейтенант Файзулла Норходжаев. Генерал-лейтенант Файзулла Норходжаев окончил Ташкентское военное училище (1931 г.), артиллерийскую академию (1952 г.) и академию Генерального штаба (1959 г.). Участник сражений на озере «Хасан» и «Халхин-Гол» (1936-1938 гг.). Командир узбекской артиллерийской бригады (1941-1942 гг.). Командир истребительно-противотанкового артиллерийского полка и бригады (1942-1952 гг.). Участвовал в боях на 1-м Белорусском, 3-м Украинском фронтах.  Занимал должности начальника артиллерии дивизии и армии, заместителя командующего войсками ТуркВО. 
     Награжден орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, 3 орденами Суворова, орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и другими наградами.   
Генерал-лейтенант Сирожиддинов Бурхон Хасанович. Генерал-лейтенант Б. Сирожиддинов начал военную службу в Советской Армии в 1939 году. Окончил Ростовское военное училище   (1940 г.). 
      Во время Второй мировой   войны в составе Западного фронта   сражался в боях за Смоленск, Москву, в должности командира взвода и заместителя начальника штаба артиллерийской бригады участвовал при освобождении Белоруссии, Польши и Восточной Пруссии от немецко-фашистских захватчиков. Окончил Коломенское артиллерийское училище (1945 г.). Преподаватель Ташкентского артиллерийского училища (1946-1949 гг.). После окончания Московского военного института (1954 г.) служил в штабе Туркестанского военного округа
        С 1960 года занимал различные должности в МВД Уз ССР.   Был командующим внутренними войсками МВД Уз ССР. 
    Награжден орденами Октябрьской революции, Трудового Красного знамени, Отечественной войны I и II степени и медалями.

Генерал-лейтенант Курбаткин Павел Семёнович. Служил в Советской армии с 1918 года. Окончил 37 - командные курсы   сухопутных войск, Ташкентское объединенное военно-командное училище, высшую школу «Выстрел», курсы повышения квалификации высших управленческих составов.   С 1939 года П. С. Курбаткин-заместитель командующего Среднеазиатским военным округом, с 1941 года командующим. 
    После войны Курбаткин П.С. занимал должности заместителя командующего, помощника начальника высшего военного образования Туркестанского военного округа. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени Туркменской ССР.

Генерал-лейтенант Ахунджанов Собиржон Собирович. В 1940 году окончил Ташкентское военное училище. На начале войны в звании лейтенанта участвовал в боях в составе 1-го стрелкового полка 40-й армии Юго-Западного фронта. В августе 1941 года участвовал в боях в качестве командира взвода автомобилистов, а затем в качестве командира взвода курсантов-пулеметчиков. В сентябре 1941 г. был ранен при обороне Киева. В ноябре 1941 г. отправлен в Среднеазиатский военный округ.
      С декабря 1941 по январь 1942 года - командир курсантского подразделения Харьковского пехотного училища. Награжден 7 орденами и 18 медалями.  Также награжден 10 медалями Республики Узбекистан, Российской Федерации, Монгольской Народной Республики и Чехословакии.

Генерал-майор Каримов Карим Каримович. Генерал-майор Каримов Карим Каримович. Призван в армию в 1939 году и всю свою жизнь посвятил армии.
В начале Второй мировой войны 31-я стрелковая дивизия где проходил службу К. Каримов   несла службу на реке Аракс для защиты государственной границы между Армянской ССР и Турцией.
 В 1941 году дивизия участвовала в оборонительных боях в составе Южного фронта, защищая Ростов и Таганрог от немецко-фашистских захватчиков. В этом бою он был ранен и лечился в госпитале в Баку.
За время службы с октября 1943 г. по март 1974 г. К.К. Каримов проходил службу в различных должностях в военных комиссариатах Узбекской ССР.
          В 1974 г. демобилизован из Вооруженных Сил. Прослужил в Советской Армии более 34 лет.

Генерал-майор Бекжанов Ибрагим Паскаевич. Участник Первой и Второй мировых войн. С 1924 по 1926 год - командир эскадрильи Объединенного Среднеазиатского военного училища в Ташкенте. С 1929 г. - начальник штаба особого полка узбекской кавалерии. В 1940 году служил командиром 29-й моторизованной дивизии 6-го механизированного корпуса Западного особого военного округа. Принимал участие в боях за освобождение Белоруссии.  
Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, орденами Бухарской Народной Республики.

Генерал-лейтенант Шахмурад Алимов. Подростковом возрасте учился в Германии. Свободно владел немецким языком. Окончил Московскую военную академию, затем военно-инженерную академию имени Куйбышева. В первые дни войны участвовал в боях в составе военных инженеров.  Потерял ногу после серьезного ранения.   Продолжил военную службу и обучал слушателей в военной академии.   Дослужился до звания генерал-лейтенанта.
